

В диссертационный совет Д 212.196.02
на базе ФГБОУ ВО
«РЭУ им. Г.В.Плеханова»,
г. Москва, Стремянный переулок, д. 36

Отзыв

на автореферат диссертации Анисимовой Анастасии Александровны на тему «Развитие налогового администрирования в России в условиях цифровизации экономики», представленную в диссертационный совет Д.212.196.02 на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Вопросы цифровизации налогового администрирования становятся все более актуальны в условиях развития различных сервисов на цифровых платформах в сети Интернет. Получая доступ в Интернет посредством использования современных устройств, пользователи могут осуществлять взаимодействие друг с другом из любой точки мира. Это значительно упрощает развитие бизнеса, позволяя осуществлять торговлю товарами и услугами за рубежом. Налоговым органам также необходимо совершенствовать способы взаимодействия с налогоплательщиками согласно современным тенденциям с целью обеспечения своевременности поступления налоговых платежей в бюджетную систему. В связи с этим меры развития цифровой налоговой среды, представленные в данной работе, являются актуальными.

На основе анализа содержания автореферата можно сделать вывод, что результаты исследования, полученные лично соискателем, содержат научную новизну.

К достоинствам работы можно отнести разработку авторской трактовки понятия «цифровые налоговые сервисы», обобщение мирового опыта лучших практик в сфере создания и внедрения цифровых технологий налоговыми органами для их применения в России, выявление основных препятствий для развития цифровой налоговой среды в Российской Федерации и предложения по совершенствованию цифровых технологий, применяемых в процессе налогового администрирования.

Особый интерес для цифровой трансформации представляют теоретическая модель вовлечения налогоплательщиков в цифровую налоговую среду и цифровая платформа, являющаяся частью модели и аккумулирующая проекты по развитию цифровой среды, получаемые от налогоплательщиков. Увеличение роли налогоплательщиков в обсуждении стратегии и тактики цифровизации налоговых отношений позволит решить такой важный вопрос как поиск нового баланса публичных и частных интересов и закрепление его в налоговом праве. Этот баланс неминуемо будет искажен в сторону государства в условиях тотальной цифровой прозрачности экономических операций для налоговых органов.

В качестве замечания можно отметить дискуссионность выбора стран, на основе опыта которых были выбраны лучшие мировые практики использования цифровых технологий для возможного применения в будущем российскими налоговыми органами. Данное замечание не снижает общей положительной оценки автореферата.

Результаты исследования представлены в 14 публикациях, из которых 8 статей из Перечня рецензируемых научных изданий. Общий объем публикаций – 11,4 печ. л., из которых 10,8 – авторские.

Диссертационная работа Анисимовой А.А. соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Милоголов Николай Сергеевич,
кандидат экономических наук,
заведующий Лабораторией исследований
налоговой политики Института прикладных
экономических исследований федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Российская
академия народного хозяйства и
государственной службы при
Президенте Российской Федерации»

Контакты: 119034, г. Москва, пр-т Вернадского, д.84, 9-й корпус, офис 2200
тел: +7 499 956-95-50
Email:milogolov-ns@ranepa.ru

18.02.2022

